

*О. Протоиерей Алексей Константинович Угрюмовъ, ключарь
Красноярскаго каѳедральнаго собора,* аще не поименованъ
имънъеъзъ же иожуа йозеъ (Некрологъ).

Въ 5 день октября сего года, въ городе Красноярскѣ, скончался, на 67 году отъ рожденія, въ прискорбію П всѣхъ со-
словій г. Красноярска и духовенства Енисейской епархіи, о. ключарь,
Протоиерей Алексей Константинович Угрюмовъ. Памяти
сего общественнаго и епархиального деятеля по разнымъ отраслямъ
честнаго труда не можемъ не посвятить нѣсколько словъ для свѣ-
дѣнія чтившихъ покойнаго.

Почившій родился 5 марта 1824 года, въ г. Енисейскѣ,
гдѣ родитель его служилъ діакономъ при Троицкой церкви. По-
слѣ домашнаго обученія, онъ уже изъ города Минусинска, гдѣ
отецъ его былъ священникомъ, въ 1836 году, отданъ быть въ
низшее отдѣленіе Енисейскаго уѣзднаго духовнаго училища. Угрю-
мовъ на первыхъ порахъ слабо успѣвалъ, пока не обратилъ на
него особенное вниманіе бывшій съ 1836 года инспекторомъ и
учителемъ греческаго языка, нынѣ каѳедральный протоиерей Ва-

силій Касьяновъ. Замѣтивъ рѣзкія особенности въ погрѣшностяхъ Угрюмова по письменнымъ упражненіямъ, учительсталъ разспрашивать, почему онъ такъ, а не иначе написалъ ту или другую фразу, и замѣтилъ, что у него есть свои, хотя и ошибочные, основанія, счѣть долгомъ разъяснить ему неусвоенное прежде и особенно поусердствовалъ развитію мальчика. Когда выяснилось, что большинство товарищѣй оказывали помощь другъ другу, то Угрюмовъ выдѣлялся самостоятельнымъ трудомъ. Вниманіе тѣхъ инспекторовъ положило основаніе и дало толчекъ къ дальнѣйшему самообразованію отрока. Постепенно развивая умственные способности трудомъ самодѣятельности, Угрюмовъ въ 1846 году окончилъ курсъ въ числѣ лучшихъ студентовъ Иркутской духовной семинаріи и 14 ноября 1846 года Преосвященнѣйшимъ Аѳанасіемъ, Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ, рукоположенъ во священника Вознесенской церкви села Абаканскаго, Минусинскаго округа. Въ 1849 году молодому священнику пришлось, по поручению начальства, поработать надъ однимъ следственнымъ дѣломъ, которое по запутанности и разбросанности фактовъ, потребовало неустанного труда въ продолженіи нескольки мѣсяцевъ. Объ этомъ дѣлѣ нерѣдко говорилъ покойный, что оно горько досталось ему и его сотруднику, только что рукоположенному тогда во священника, теперешнему Минусинскому протоіерею Феодосію Токареву; но оно же дало ему и подготовку къ болѣе широкой дѣятельности, когда, по назначеніи на должность члена Консисторіи, въ январѣ 1862 г., только что открытой Енисейской епархіи, возложили на него дѣла суднаго отдѣленія. Въ 1850 г. 27 іюня о. Угрюмовъ назначенъ на должность благочиннаго второй половины церквей Минусинскаго округа; 4 октября 1853 г. награжденъ набедренникомъ, а 7 сентября 1857 года удостоенъ благословенія Святѣйшаго Синода; 19 іюня 1858 г. получилъ бронзовыи наперсныи крестъ въ память отечественной войны 1853 — 1856 гг. Въ февралѣ 1859 года, по распоряженію Преосвященнаго Пароенія, Епископа Томскаго и Енисейскаго, о. Алексѣй

переведены въ Красноярскій Воскресенскій оборъ на священническое мѣсто, съ возложеніемъ на него обязанности благочиннаго надъ церквами юговосточной части Красноярскаго округа. По прибытии въ новооткрытую Енисейскую епархію первого Архиастыря, Епископа Никодима, 8 января 1862 года, въ день открытия Енисейской духовной Консисторіи и формирования штата каѳедрального собора, еще очень молодой сравнительно съ другими красноярскими священниками, о. Алексѣй былъ назначенъ ключаремъ каѳедрального собора и членомъ Консисторіи, въ каковой должности и утвержденъ Святѣйшимъ Синодомъ, отъ 25 июля 1862 года.

Исполнная сложную обязанность члена Консисторіи по судно-му столу, резолюціею Преосвященнаго Епископа Павла, о. ключарь былъ уволенъ отъ должности благочиннаго, при чмъ объявлено была ему благодарность Архиастыря, а призательные къ о. Алексѣю причты благочинія поднесли ему, на память, благодарственный адресъ и икону Христа Спасителя въ сребропозлащенной ризѣ, съ таковою же цѣнною лампадою. 18 января 1862 г., о. Алексѣй Угрюмовъ опредѣленъ членомъ Енисейскаго губернскаго соспеннааго комитета и въ 1863 г.—законоучителемъ Красноярскаго Владімірскаго дѣтскаго пріюта, каковую должность безмездно проходилъ свыше 26 лѣтъ. 23 апрѣля 1861 года Высочайше награжденъ бархатною скуфью; 3 февраля 1865 г., за 12-лѣтнюю службу въ должности благочиннаго, по статуту, Все-милостивѣйшему сопричисленъ къ ордену Св. Анны 3-й степени; 31 марта 1868 г. за безмездное служеніе законоучителемъ въ Владімірскомъ пріютѣ Высочайшему награжденъ бархатною камилавкою; 19 декабря 1873 г., съ Высочайшаго соизволенія Ея Императорскаго Величества, назначенъ членомъ Енисейскаго Губернскаго Попечительства дѣтскихъ пріотовъ; 25 апрѣля 1872 г. Высочайшему награжденъ наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ; по указу Святѣйшаго Синода, отъ 31 марта 1875 г., возведенъ въ санъ протоіеря; 1 апрѣля

1879 г. Высочайше сопричисленъ къ ордену Св. Анны 2-й степени, 23 апРяля 1889 отъза двадцатипятилетнегоД безмездное служеніе законоучителемъ въ Владімірскомъ пріютѣ Высочайше сопричисленъ къ ордену Св. Владимира 4-й степени. один 0005 бак.
Важную заботу составляло для южного о. Ключаря исполненіе обязанностей члена Консисторіи. Каждое слѣдственное дѣло онъ разматривалъ во всѣхъ подробностяхъ, руководясь мудрыми словами, покоряющими часто онъ любилъ повторять: „лучше оправдать десять виновныхъ, чѣмъ осудить одного невиннаго“. При этомъ онъ всегда вспоминалъ съ благодарностью и заповѣдь первого Архипастыря Енисейскаго, Преосвященнѣшаго Никодима, который въ откровенной бесѣдѣ говоривъ о. Ключарю: „бывають у человѣка виды неумышленного заблужденія или увлеченія, причины коихъ не всегда смогутъ быть выяснены производствомъ слѣдствія; потому, при решеніи всякаго дѣла, прежде всего, нужно ставить себя въ положеніе судимаго, а также взять во вниманіе и то, что суду подвергаются нерѣдко люди, пон простодушію и неумѣнью ясно и правильно высказать сами мысль, своими показаніями усиливающіе вину свою, поскольку не подозрѣвая того, что обстоятельства дѣла лучше говорить за него, чѣмъ самъ онъ“. Часто вспоминалъ о. Ключарь и другое наставленіе, высказанное однажды любвеобильнымъ Архипастыремъ Никодимомъ: „Если человѣкъ провинился на рубль, ты присуди его къ наказанію на три четвертака: этимъ облегчишь душевныя страданія судимаго, а вмѣстѣ оставилъ возможность и для меня дать облегченіе несчастному еще на четвертакъ. Вѣдь, Богъ знаетъ, такова ли вина его, какую выставляется на бумагѣ: чернила способны все чернить, а мы, съ тобою, не всевѣдущіе судіи, чтобы небоязно могли умыть руки и сказать: мы невиновны въ участіи осуждаемаго“.

Какъ мѣстный уроженецъ, посвятившій всю жизнь на служеніе родной епархіи, о. Ключарь всесторонне знакомъ былъ съ положеніемъ нея и нуждами. Этому знакомству способствовали и неоднократныя поездки его съ архипастырями въ самые отдален-

ная окраины епархії. Онъ былъ и въ центрѣ инородческаго на-
селенія Минусинскаго края, гдѣ участвовалъ даже съ Преосвя-
щеннѣйшимъ Антоніемъ въ просвѣщеніи св. вѣрою Христовою бол-
лье 3000 инородцевъ — язычниковъ (въ 1876 г.), было въ Ту-
руханскомъ и Кежемскомъ краяхъ, на золотыхъ пріискахъ южной
системы, Енисейскаго округа, и въ глухомъ Усинскомъ краѣ.

Покойный о. ключарь былъ выдающимся любителемъ строи-
тельного искусства и пріобрѣлъ въ этомъ дѣлѣ большую опытность
и знаніе, которое послужили на пользу многимъ и духовно-
епархіальному въ домствѣ въ особенности. Помѣщенія духовно-
учебныхъ заведеній, украшающія города Красноярскъ, въстроены
при его тепломъ участіи. Умногихъ въ Красноярскѣ сложилось
даже убѣженіе, что въ строительномъ дѣлѣ — все равно, обрати-
тесь ли къ опытному архитектору, или къ то. ключарю. Онъ
не разъ рѣшался оставить любимое свое занятіе, особенно когда
удручали его тѣлесные недуги, но лишь почувствуетъ малое облег-
ченіе, начинаетъ что-нибудь строить, перестраивать или исправ-
лять; да кстати и работы всегда находилось не мало при восьми
домахъ соборнаго причта и двухъ храмахъ; къ тому же онъ имѣлъ
и собственную недвижимость. При его участіи были отстроены и
приведены въ прекрасный видъ помѣщенія, пріобрѣтенные обгорѣв-
шими, для епархіального женскаго училища. Но ого! ключарь не
ограничился этимъ: онъ вздумалъ построить церковь для сего
училища, нашелъ у одной благотворительницы средства и осуще-
ствилъ свое желаніе, выстроивъ храмъ и украсивъ его на пожерт-
вованіе другого почтеннаго благотворителя. Даже не задолго предъ
свою кончиною онъ далъ совѣтъ благотворительницѣ, Г. С. Т.,
украсить храмовыя иконы сребропозлащенными ризами и самъ ис-
полнилъ въ Москвѣ заказъ на эти ризы.

За такія заботы для Енисейской епархіи, Его Преосвящен-
ство, Преосвященнѣйший Тихонъ, Епископъ Енисейский и Красно-
ярскій, изъявилъ труженику благодарность и душевную призна-
тельность, — а духовенство епархіи, испросивъ Архиастырское

разрешение, поднесло ему золотой, украшенный драгоценными камнями наперсный крестъ (24 ноября 1887 г.).

Еще первый Архиастырь Енисейский, Преосвященный Никодимъ, цѣнившій труды и опытность о. ключаря, желая, чтобы первоизбранный имъ о. ключарь еще болѣе усовершенствовалъ себѣ въ разнородныхъ служебныхъ знаніяхъ, къ будущему благу новооткрытой епархіи, командировалъ его въ Москву (въ 1868 г.) за полученіемъ св. муга, снабдивъ его подробными инструкціями, огдѣ и на что особенно и съ пользою должно обратить вниманіе. Въ настоящемъ году, о. ключарь вновь совершилъ путешествіе въ Москву, но эта поѣздка имѣла для него печальный исходъ: онъ возвратился въ Красноярскъ уже исхудалый, — видимо больной. Съ 26 августа о. ключарь почувствовалъ уже изнеможеніе отъ болѣзни, онъ постепенно угасаль, хотя и не оставлялъ своихъ обычныхъ заботъ и распоряженій, чрезъ посредство временно исправляшаго его должностъ. Неоднократно наущевованный святыми тайнами и наконецъ таинствомъ елеосвященія, онъ заранѣе сталь подготавлять своихъ сродниковъ къ разлуку съ нимъ. 5 октября съ утра онъ чувствовалъ себя особенно тяжело, съ половины дня уже не могъ говорить, а во время благовѣста ко всенощному бдѣнію тихо скончался.

Кромѣ обычныхъ панихидъ по почившему, съ сослуженіемъ всего красноярского духовенства, отслужены были панихиды отъ мужскаго и женскаго духовныхъ училищъ, учительской семинаріи и Владимирскаго дѣтскаго пріюта. Заупокойная литургія и отпѣваніе совершены Преосвященнѣйшимъ Тихономъ при огромномъ стечениі народа. Предъ отпѣваніемъ протоіерей М. Солодчинъ произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Въ послѣдній разъ, братіе, мы видимъ здѣсь, въ благолѣпномъ храмѣ Божіемъ, возлюбленнаго собрата нашего, о. протоіеря Алексія; но онъ присутствуетъ между нами не затѣмъ, что бы вѣсъ душевною заботою поддержать благолѣпіе св. храма сего,

не затѣмъ, чтобы вмѣстѣ съ нами помолиться за нась и за себя въ семъ земномъ селеніи Божіемъ, а чтобы проститься съ нами и, отправляясь въ путь невозвратный, попросить насъ помолиться объ упокоеніи души его.“

„Всѣмъ жителямъ нашего града извѣстно, что почившій ключарь съ открытия Енисейской епархіи, почти тридцать лѣтъ, послужилъ сему каѳедральному собору съ любовью, вѣрою и правдою, съ сердечной преданностью святому дѣлу. При разнородности служебныхъ обязанностей, если находились у него свободныя минуты, онъ всегда былъ озабоченъ попеченіемъ о св. храмѣ семъ и часто пользовался случаями предложить, кому считалъ возможнымъ, что следовало бы сдѣлать для собора, что было бы полезно исправить для благолѣпія и огражденія святыни дома Божія. И слово его, какъ человѣка, извѣданного опытностію и строгою благонамѣренностию, было всегда закономъ для тѣхъ, къ кому онъ обращался съ предложениями своими. Съ сочувствіемъ и любовью относившимся къ его предложеніямъ изъявляли полную готовность оказать благопотребную помощь въ благихъ его предначертаніяхъ и всегда одного только желали и усердно просили, чтобы доброе дѣло совершено было непремѣнно подъ личнымъ его руководствомъ и наблюденіемъ. Такой высокой довѣренности со стороны близкихъ удостоиваются весьма немногіе!“

„Не мало заботъ и опыта приложилъ почившій и къ благоустройству зданій мѣстныхъ учебныхъ заведеній; его личными трудами приведены въ настоящій видъ послѣ пожара помѣщенія Владимірскаго дѣтскаго пріюта, гдѣ онъ безмѣдно и съ частію послужилъ свыше 26-ти лѣтъ въ должности законоучителя. Не остались забытыми имъ и другія учебныя заведенія, напр., губернская гимназія и учительская семинарія, наскольколько представлялась для него возможность къ тому; онъ принималъ живое участіе и въ строеніи зданій для мужскаго и женскаго духовныхъ училищъ; его же личнымъ стараніемъ и трудомъ устроенъ благополучный храмъ при женскомъ училищѣ. А въ попеченіи о св.

храмахъ обращались ли неопытные священники и церковные старосты за советами и руководствомъ къ кому-либо другому, кроме почившаго?... И въ дѣлахъ епархиального управления являлъ онъ себя неутомимымъ труженикомъ. Эта-то любовь къ труженичеству, быть можетъ, была одною изъ важныхъ причинъ, ускорившихъ переходъ слегка отъ насть въ жизнь загробную. Возвратившись изъ четырехмѣсячнаго отпуска въ предѣлы Европейской Россіи, онъ усердно и усидчиво занялся дѣлами епархиального управления, чтобы поскорѣе загладить пробылъ за время своего отсутствія. Онъ не рѣшался ослабить своего обычного труженичества даже тогда, когда близкіе къ нему, замѣчая постепенное разслабленіе его тѣлесныхъ силъ, предлагали ему поберечь свое здоровье, столь дорогое какъ для него самого, такъ и для присныхъ ему и для всей епархіи, — отзы娃ясь на подобные советы, что Богъ поможетъ ему въ дѣлахъ, чѣмъ дѣла, къ которымъ онъ привыкъ, трудными могутъ быть для другихъ. „Въ Енисейской епархіи проходитъ архипастырское служеніе уже пятый Преосвященный, но отъ всѣхъ ихъ мы всегда слышали одинаковые отзывы, что такого многосторонне опытнаго и полезнаго ключаря не легко встрѣтить и въ любой епархіи Европейской Россіи, гдѣ люди вѣками преемственно могли поучаться одинъ отъ другого; а почивший бытъ первый ключарь сего собора и послужилъ безъ трехъ мѣсяцевъ тридцать лѣтъ, самъ поучая себя во всемъ, полагая примѣръ и предуказуя путь благой и труженической дѣятельности для неизвѣстныхъ ему преемниковъ своего служенія“.

„Въ виду настоящаго, столь многолюднаго собранія въ семъ св. храмѣ, не сомнѣваясь можно сказать, что труженическая жизнь почившаго извѣстна всѣмъ, сколько нибудь знавшимъ его, оцѣнена всѣми и вызываетъ насть воздать ему должное за вся благая. Но чѣмъ же мы воздадимъ? Спросить его самого, чего желалъ бы онъ? Но уста его безмолвствуютъ. Св. Церковь наинѣ говоритъ намъ за него, во всеуслышаніе: „се лежу, возлюбленній мои братіе, посредъ всѣхъ молчаливъ и безгласенъ: уста упразднишася,

языкъ преста, и устнъ пречишася: руцъ связасться, и нозъ сплетасться: зракъ измѣнися, очи угасостъ, и не видяты рыдающихъ: духъ не приемлетъ печалующихъ вопля, нось неухаетъ кадильного благовонія: истинная же любовь никогда же умерщвляется; тѣмже молю всѣхъ знаемыхъ и друговъ моихъ, помяните мя предъ Господемъ, яко да въ день судный обрящу милость на судищемъ страшномъ. (Чинъ погр. стихир. 1 гл. 3)“.

„Потому, братіе, напъ святой долгъ помянуть почившаго о.protoіеря Алексія предъ Господомъ, помолиться за него предъ Престоломъ Божіимъ, да даруетъ ему небесный Судія милость въ день всеобщаго воздаянія“.

„Но памятуя, что почившій о.protoіерей въ теченіе 45-ти лѣтней службы своей въ священномъ санѣ возносившій мольбы къ Господу Богу о всѣхъ о Христѣ братіяхъ своихъ, съ большиимъ дерзновеніемъ будеть предстоять и Престолу Божію на небеси, если удостоится внiti во обители Отца небеснаго, обратимся, братіе, и къ нему, хотя безгласно во гробъ лежашему, но духомъ еще близкому къ намъ, обратимся къ нему съ мольбою, чтобы онъ не оставилъ насть своимъ молитвеннымъ ходатайствомъ, когда въ сеmъ же священномъ санѣ будеть предстоять престолу Всеvышняго на небесахъ“.

„Наконецъ, въ виду приближающихся минутъ твоего отшествія отъ насть, не можемъ не обратиться къ тебѣ, возлюбленный собратъ нашъ, съ просьбою: прости всѣхъ, сюда собравшихся воздать послѣдній долгъ тебѣ; прости и тѣхъ, кои плотю хотя и далече сей-часъ отстоять отъ тебя, но духомъ своимъ присутствуютъ здѣсь съ нами; прости и меня въ сей приснопамятный день совершившагося двадцатидвухлѣтія сослуженія съ тобой въ сеmъ св. храмѣ. И Господь Богъ, рекшій нѣкогда ученикамъ: „аще отпускаете человѣкомъ согрешиенія ихъ, отпустить и вамъ Отецъ вашъ небесный“, да удостоить и тебя въ день судный сего милостиваго слова: «добрый рабе, благій и вѣрный! о малъ быль еси вѣренъ,

надъ многими тя поставлю: види въ радость Господа твоего!“
„Миръ тебѣ, служитель Божій, во славу Божію и на пользу
ближнихъ доблестно потрудившійся почти 45 лѣтъ!“

Протоіерей М. Солодчинъ.